

大公報社評

練乙錚「港獨」騙子原形畢露

大球場昨晚上演「省港杯」足球賽首回合，少數「港獨」分子及一些青少年在球賽開始時搞事，行徑粗鄙惡劣，令人生厭。

球場搞事乞人憎，但相比之下，個別坐擁博士頭銜卻以出賣自己人格、越洋鼓吹「港獨」謬論換取主子美鈔打賞的所謂「精英」，球場「小混混」們與之相比還不算是最「低格」的。

眼前這一個「有品精英」，就是曾任特區政府中央政策組專職顧問、在知識分子圈中頗有一點影響力的練乙錚。日前，練乙錚在美國《紐約時報》上發表文章，題為《Is Hong Kong Really Part of China?》（香港真的是中國一部分嗎？）文章立論之荒謬、理據之粗疏以及用心之不良，堪稱「練文」中之「極品」。

不過，觀乎其人過往一貫言行，既加入特區政府賺取高薪厚祿，另方面卻去參加反政府遊行和違法「佔中」，以「良心知識分子」姿態出現，其人之「兩面三刀」，已不是什麼新

鮮事兒了。

練乙錚在「紐時」文章中說，根據歷史文獻和一些著作，香港自古以來屬於範圍廣大的嶺南地區，直至秦朝才「首次被併入中央帝國」；而嶺南有兩千多年歷史，「遠在北方首都的中央政府並不能有效地統治這裏」。一九九七年，英國把香港「移交」給中國，香港「第三次受到中國這個中央王國的主權統治」……

其實，練乙錚如果只是為了討主子歡心和多「呃」稿費，大可直講自己是如何如何的「反中抗共」、支持分裂而不必在那裏「拋書包」和引經據典，企圖以所謂史料來印證「港獨」是「古已有之、於今為烈」。因為，歷史事實是不容篡改的，而真正懂歷史而又站穩國家民族立場的專家學者大有人在，在「真悟空」面前，練乙錚這個「假悟空」是原形畢露、出醜在眼前了。

曾旅居美國多年的本港歷史學者聞昱行，今日在大公報上發表了一篇題為《罔顧事實的「港獨」理論——

駁練乙錚》的文章，全文不着「政治」二字，而是以大量扎扎实實的、有根有據的史實資料和分析，指出每個現代國家的形成都不乏所謂「侵略」、「擴張」和「兼併」的過程，普魯士在一八七一年才滅亡所有德意志邦國、美國在一八九年才兼併夏威夷，「如果以二千二百年前的擴張可以否定中國對香港的主權，那麼，現今世界還有什麼國家能合法地保持現有疆域呢？」

聞昱行先生的文章還以大量史料駁斥了練文中對漢唐「羈縻制度」、「土司制」和「鄉紳制」的歪曲，指出無論是文字、生活方式、思想、社會結構、祭祀傳統等人類學上公認的考察點，「嶺南漢人與其他漢人都沒有本質差別」，練乙錚所謂「香港人與中國大多數北方漢人不同」的說法，只是「港獨歷史發明家」的謬論。

看來，練乙錚不僅已經「江郎才盡」，而且連一點良知與廉恥都已經不顧了。

井水集

警隊要盡責 市民撐上訴

警務處處長盧偉聰，就退休警司朱經緯因「襲擊」罪成被判入獄三月一事向全體警務人員發信，表明他作為警隊最高負責人在這件事情上的立場和態度，做法是有必要和正面的。

「一哥」在信中指出：得悉判決結果後，他與管理層均「深感難過」，往後會繼續向朱經緯及其家人提供適切的支援。此外，管理層亦從各職員協會得悉有警員關注到在執行職務時使用武力的相關守則及指引，管理層完全理解及明白警員的疑慮，警隊已就事件成立工作小組，聽取前線警員的意見，進一步檢討相關的守則。

信中還說，「在這個充滿挑戰的時刻，我希望所有警員能夠團結一致、緊守崗位，發揮香港警隊的專業精神，盡忠職守，繼續維持香港社會穩定安寧。」

盧偉聰這一封信，相信不僅說出了全體警務人員的心聲，同時也體現了警隊一貫盡忠職守、維護治安的職志和精神。

毫無疑問，對於朱經緯的被判入獄，每一位警隊人員的內心肯定都不會好過；但是，不公歸不公、不服還不服，作為執法人員、紀律部隊，幾時都要以一個「公」字當先，以服務市民為第一要義，不能因為個人情緒而影響工作。儘管員佐級協會表示對今後的執法工作感到困擾和困難，但可以確信，警隊服務市民和維持治安的決心不會改變。

而且恰恰相反，為確保警隊的正面形象和良好的警民關係，今後警隊在執法工作中一定會更加盡心盡力、依法行事，不會給反對派和《蘋果日報》以任何「抹黑」的可乘之機。而且，可以確信，市民基於同理心，今後對警隊的工作一定給予更大的體諒和支持。因為維護法紀和治安是警隊與市民最大的共同信念與基礎。

眼前，警隊上下一心、做好工作的同時，市民亦應積極回應、勇於發聲，支持朱經緯上訴，取回公道。

關昭

《紐約時報》撰文 妄圖分裂國家

歪曲歷史 練乙錚「獨」害港青

時事評論員練乙錚早前在《紐約時報》發表文章，題為《香港真是中國一部分？(Is Hong Kong Really Part of China?)》，大肆鼓吹「港獨」，否認香港自古以來就是中國領土的一部分，稱香港屬於嶺南地區，在秦朝被「血腥征服」，成為中國的「殖民地」云云；他無視激進「獨」青過去數年種種衝擊、亂港行徑變本加厲，還在其文章內形容「獨」青「高瞻遠矚」。多位學者對其謬論逐一反駁，強烈譴責，批評練乙錚對殖民主義「偷換概念」，為「播獨」不惜歪曲歷史事實，荼毒年輕人，居心叵測。

大公報記者 洪國強

練乙錚在文中引用醫生出身的業餘歷史學者徐承恩的著作稱，「香港和中國幾乎沒有多少共同之處，它們的命運也截然不同」，「香港人與中國北方佔大多數的漢族人存在種族、文化和語言方面的差別。從1842年到1997年，它既不受中國的國民政府領導，也不受共產黨政府領導，而是由英國人統治，香港已經形成了一種獨立的宗教、法律和政治認同。」

港與內地歷來有緊密交往

練乙錚又根據《淮南子》、《史記》等稱，香港「屬於範圍更廣大的南方地區，今稱嶺南」，在「臭名昭著」秦始皇發起的一系列軍事征服下，嶺南才「首次併入中央帝國」。他又形容中國很長時間曾是一個帝國主義大國，「香港在中華帝國的生活也是以殖民地開始，……1997年，香港被英國移交給中國，標誌着它至少第三次受到中國這個中央王國的主權統治」，「香港人可以很快辨認出殖民主義的做法」云云。

香港歷史學會會長呂元驥接受《大公報》訪問時表示，完全反對有關講法，他指出，香港與內地歷來都有緊密接觸交往，例如，中國人就是用筷子吃飯，香港人也不是用匙吃飯，不是用手吃飯；又如「中國人講禮義廉恥，香港人也是講禮義廉恥，難道外國人會講這些道德觀嗎？」至於練乙錚所說的香港古代時期屬於嶺南地區，至今經歷了至少三次殖民，包括秦朝、清朝和現時論調，呂元驥認為，這根本不是殖民，殖民的意思是指強勢一方派人向征服地區移民，而香港人根本就是中國人，不是殖民。



▲練乙錚鼓吹「港獨」荼毒年輕人，在昨日的省港杯更有年輕人舉中指、用粗言罵對賽球隊

逐點反駁練乙錚謬誤

<p>練乙錚</p> <p>引用歷史學家徐承恩的觀點：香港和國家幾乎沒有多少共同之處，命運也截然不同。</p>	<p>呂元驥</p> <p>香港與內地接觸很多，而且文化上香港人用筷子吃飯、講禮義廉恥的道德觀，這些與國家完全一致。</p>
<p>何漢權</p> <p>認為香港回歸是「殖民主義」的做法。</p>	<p>何漢權</p> <p>殖民主義的特點是殖民者不斷掠奪殖民地資源，殖民地首長亦由殖民者擔任，但國家與香港的關係並非如此，香港不用向中央政府繳納一毫子，反而當香港需要時，東江水、內地赴港個人遊等支援措施源源不絕，而且香港實行「港人治港」、高度自治，不同於殖民統治。</p>
<p>許楨</p> <p>認為歷史上王朝對香港所在嶺南地區的征服屬「進行殖民統治的非正義戰爭」，因此香港自古以來就不是中國領土一部分。</p>	<p>許楨</p> <p>若以古代戰爭是否正義來推敲今天一片土地的歸屬，那當今世上沒有一個民族國家可成立。而且根據人類學研究，幾十萬年前從東非草原走出的智人同樣在戰事中存活下來，按練的論述，今日的人類亦屬不正義的存在。</p>

學者：練偷換概念乏邏輯

【大公報訊】記者龔學鳴報道：時事評論員練乙錚在《紐約時報》撰文質疑「香港真的是中國的一部分？」，其論調及引用的所謂「歷史依據」與民調，被多位學者逐一駁斥，質疑其偷換概念、不合邏輯甚至並無意義。

香港智明研究所研究總監許楨指，練乙錚試圖引用歷史上王朝對香港所在嶺南地區的征服屬「進行殖民統治的非正義戰爭」的觀點，否認「香港自古以來就是中國領土一部分」，並無意義且不合邏輯，因為前人的標準一定不符合今日的價值判斷，甚至連衛生水準都不同。

他認為，若以古代戰爭是否正義來推敲今天一片土地的歸屬，那當今世上沒有一個民族國家可成立，而根據人類學研究

，幾十萬年前從東非草原走出的智人同樣在戰事中存活下來，按練的論述，由此而來的人類發展亦屬不正義的存在。

港大民調不科學具傾向

許楨認為，每一個主權都是特定歷史時空下的產物，現當代發生的事件決定了區域以至歷史潮流，由此令某地的主權清晰化，這些事件包括戰爭、革命以及歐盟、聯合國等跨主權組織的出現。

而部分主權的確認過程則可能相對漫長，初時只是大體框架，現當代還要以政治談判進一步確認，例如有關港澳回歸的談判，這一談判則建基於中國共產黨領導下的中華人民共和國及其中央人民政府的建立。

對於練乙錚引用香港大學日前進行的一項民調詢問民眾認為自己是「香港人」、「中國的香港人」、「香港的中國人」，還是「中國人」，稱在18歲至29歲的受訪者中，只有0.3%的人認為自己是「中國人」，斷言愈來愈多港人不認同自己是中國人。

曾主持多項民調工作的香港研究協會創會主席蘇祉祺反駁指，港大的民調設計不科學、具傾向性，其中「香港人」、「中國的香港人」、「香港的中國人」及「中國人」四個選項的概念含糊不清，很容易誤導受訪者，受訪者亦很難明確定義這些選項，而且認同自己是「香港人」未必代表不認同自己是「中國人」。他認為這類民調的參考價值十分有限。

借報章專欄販賣極端思想

66歲的練乙錚，中學就讀九龍華仁書院，因家窮面臨停學，最後獲師兄、民主黨創黨主席李柱銘捐出的助學金，赴美升大學，1992年回港於科技大學任教。1996年獲林行止夫婦邀請出任《信報》總編輯兼社論主筆。兩年後，獲港府聘任為中央政策組全職顧問，但2004年被港府提前解約，2007年回巢任《信報》主筆，2010年

離職。

不過練乙錚在大學和進入政府期間鮮有作為，近年甚至以學者的名義，在報章專欄灌輸極端思想，鼓動年輕人參與極端行為。

例如2016年他曾在《信報》專欄，向主張「港獨」的人士提出「法理港獨」之說，即在一般理解的現行香港法律制約和

法治框架下提倡和宣傳「港獨」，此舉無疑是繼承台灣「法理台獨」的概念。

2013年，練乙錚曾在《信報》發表文章抹黑時任特首梁振英，引發梁振英向《信報》發律師信。2015年，他又發表涉及梁振英女兒梁齊齊的文章，梁振英隨即分別向《信報》及練乙錚發律師信，要求收回有關評論，練乙錚之後就事件致歉。